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Сучасний розвиток українського музико-
знавства характерний торуванням нових 
напрямів, до яких належить семіотика му-
зики. Художній процес сучасності формує 
нові засоби виразності, нові мови, коди, які 
можливо осмислити на основі семіотично-
естетичної методології. Саме з цієї позиції 
актуальність щойно виданої монографії 
кандидата мистецтвознавства, доцента 

Ірини П’ятницької-Позднякової є своєчас-
ним багатовекторним дослідженням.

У монографії обґрунтовано концепцію 
музичного мовлення як складного семіо-
тичного простору, що має власну внутріш-
ню парадигматику (відносини між елемен-
тами всередині самого музичного тексту), 
різні параметри взаємозв’язку (просторові, 
часові), форми (згорнута (внутрішня) – роз-
горнута (зовнішня)), та є своєрідним від-
дзеркаленням емоційних модусів особистос-
ті композитора, що, набуваючи додаткових 
смислів та символічних значень, інкрустують-
ся в різні жанрово-стильові виміри, збагачую-
чи музичну мову. У зв’язку із цим порушено 
проблематику музичного мовлення як уні-
кального актуалізованого континууму з ви-
робництва смислів, де у сконденсованому 
вигляді зберігаються соціокультурні коди, 
які «зчитуються» свідомістю композитора і 
втілюються в художніх практиках, набуваю-
чи знаково-символічних форм. При цьому 
відбувається процес трансформації узуа-
ль ного (знаково-символічного) в особис-
тісно-індивідуальне (знак – образ), де спів-
існують домінантні та додаткові смислові 
виміри. Інкрустовані в різні контексти і жан-
рово-стильові умови у вигляді знаково-сим-
волічних структур, набуваючи найрізноманіт-
ніших форм (від фактурного малюнку, мет-
ро-ритмічної формули, мотивного звороту 
до регістрової барви тощо), вони формують 
семантичний вимір музичної культури. У та-
кому контексті музичне мовлення компози-
тора набуває детальних, відчутно зримих 
абрисів, де знаходять своє втілення музич-
ні знаки-образи як вираз цілої системи ор-
ганізації звукової матерії.

Зокрема, у першому розділі монографії 
авторкою закцентовано увагу на ґенезі тер-
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міна «музичне мовлення», вектор осмис-
лення якого сягає від аналітичних розвідок 
кінця XIX ст. до сьогодення, у контексті яких 
він еволюціонував від метафоричного ви-
слову до категоріального поняття. В аналі-
тичний вимір дослідження потрапили праці 
музикознавчого і лінгвістичного напрямів, 
що визначено його міждисциплінарним 
спрямуванням, де категорія «музичне мов-
лення» представлена в контексті різних до-
слідницьких парадигм. 

Водночас авторкою порушено пробле-
матику порівняння двох типів художнього 
мовлення – музичного і вербального, вияв-
лено споріднені та відмінні риси між ними. 
Зокрема, споріднені риси виявлено на рів-
ні синтактики (артикуляційна дискретність, 
масштабність побудов), семантики (інто-
наційність, тембральні, темпові та ритмічні 
характеристики, звуковисотність, інваріант-
ність / варіативність елементів мовних сис-
тем) і прагматики (функціональність), тоді як 
відмінні – на рівні походження, сприйняття, 
графічного відтворення, структурно-компо-
зиційному і текстовому (вербальний – му-
зичний; зоровий – слуховий; дискретний – 
недискретний), що має різні способи та рівні 
структурування. Зазначено, що попри суттє-
ві різниці, обидва типи художнього мовлен-
ня – музичне і вербальне – є вторинними 
моделюючими системами, співставлення 
між якими можливе на рівні мовлення як се-
міотичної системи художніх текстів. 

У другому розділі монографічного до-
слідження музичне мовлення розгляну-
то як семіотичну систему, у контексті якої 
реалізуються різні знаково-символічні ко-
ди, прочитуються конкретні смислові рівні 
музичного тексту, що формують музичний 
континуум художньої культури загалом. Зо-
крема, семіотичний простір музичного мов-
лення автором представлено як трирівневу 
модель, в якій функціонують синтаксичний 
(граматичний), семантичний (ціннісно-
смисловий) та прагматичний (дискурсив-
ний) рівні. З таких позицій підхід до розу-
міння музичного мовлення як семіотичної 
системи є методологічно виправданим, 
оскільки включає музичне мовлення у шир-
шу систему відносин, дозволяючи розгля-
дати його як соціокультурне утворення. 

У монографії музичне мовлення роз-
глянуто в контексті семіозису як процесу 
смислоутворення, де проблеми «змісту», 
«значення» та «смислу» постають як його 
ключові чинники. При цьому семіозис мис-
литься авторкою як процес символізації 
знаковості, у результаті якого відбувається 
перехід від онтологічної функції знака до 
символічної та відкривається можливість 
презентації у символічній формі смисло-
вих інтенцій композитора. У зв’язку із цим 
порушено питання значущої одиниці му-
зичної семіотики, якою є знак-образ, що на 
сьогодні є не тільки відкритим, але й дис-
кусійним простором. Авторкою зазначено, 
що така значуща одиниця може бути як 
недискретною, так і неелементарною. На 
думку дослідниці, таким ємким за ступе-
нем абстракції, що включає у себе великий 
об’єм інформації, є знак-образ, що вступає 
у своєрідний діалог як із минулими, так і 
сучасними тенденціями розвитку музич-
ної культури, у результаті чого формується 
особливий, притаманний тільки конкрет-
ному історико-культурному часу музичний 
континуум, у контексті якого відбувається 
трансляція культурного досвіду. З таких 
позицій семантика музичного знака стає 
зрозумілою не в контексті його співвіднесе-
ності з референтом, а завдяки конвенціям 
музичних епох, стилів та жанрів.

Оскільки в монографії порушено пи-
тання значущої одиниці музичної семі-
отики, тому логічним є звернення Ірини 
П’ятницької-Позднякової до категорії «му-
зичний знак» і визначення його дефіні-
тивного поля. Зокрема, нею розкрито до-
мінантні характеристики музичного зна-
ка та механізм їх реалізації у музичному 
тексті. Авторкою зазначено, що музичний 
знак актуалізується в контексті музичного 
мовлення як семіотичної системи та є еле-
ментом надбудови музичного тексту, на-
буваючи семантичної багатошаровості та 
різних значеннєвих рівнів. Наголошено на 
характеристиках музичного знака, що ма-
ють складну природу та можуть апелюва-
ти у своєму значенні до немузичного ряду, 
зроблено аналітичний зріз різних семіотич-
них концепцій та уточнено їх дефінітивний 
простір. У цьому контексті розкрито виміри 
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та смислові рівні музичного семіозису як 
процесу смислоутворення.

Продовжуючи логічний виклад, авторка 
звертається до категорії «музичний текст», 
що розглядається і як процес, і як резуль-
тат музично-мовленнєвої діяльності, має 
як матеріальні (фізичні, акустичні), так й 
ідеальні (концептуальні, змістовно-смисло-
ві) параметри. Визначено різні способи та 
рівні його структурування, текстові функ-
ції, основною з яких є накопичення і тран-
сляція смислів (семіозис). Зазначено, що 
«музичні тексти» – це не тільки авторські 
інтенції у вигляді музичних творів, але й ви-
конавські інтерпретації, аналітичні прочи-
тання (рецензії, відгуки, діалоги тощо), що 
вибудовують смисловий вимір музичного 
дискурсу. У такому контексті музичне мов-
лення і музичний текст авторка мислить 
як видові поняття по відношенню до ро-
дового поняття дискурсу, у контексті якого 
функціонують. Також наголошено на тому, 
що знаковий вимір музичного тексту не-
однорідний за своїм складом, у якому до-
слідниця виокремлює мікро- та макрорівні, 
які віддзеркалюють художню дійсність.

У монографії модус аналізу семантично 
змістовних структур музичного мовлення 
композиторів, творчість яких проаналізо-
вано у контексті третього розділу, спря-

мовано на виявлення знакових структур як 
своєрідних смислових маркерів, що здатні 
набувати значення семантичного зерна, 
навколо якого сконцентровано змістовні 
рівні музичного тексту. Модус аналізу було 
спрямовано на виявлення семантично зміс-
товних структур на дотекстовому, текстово-
му та позатекстовому рівнях. Матеріалом 
для аналізу авторкою обрано низку творів 
українських композиторів другої полови-
ни ХХ – початку ХХI ст., зокрема Л. Дичко, 
М. Скорика, І. Карабиця, В. Сильвестрова, 
В. Птушкіна, В. Польової та ін. Оскільки 
музичний матеріал зазначеного періоду 
безмежний у своєму жанрово-стильовому 
вимірі, тому в контексті монографічного до-
слідження аналітичний вектор спрямовано 
на окремі музичні твори, що репрезентують 
неостильові тенденції, у контексті яких ор-
ганічно «звучить» стильовий діалог, торка-
ючись найбільш складніших у духовному 
значенні питань, та є спробою глибокого 
осягнення світу крізь призму уніфікованого 
розуміння митця.

Отже, рецензована монографія, яка ви-
різняється актуальністю проблематики, но-
визною та ґрунтовним викладом матеріа лу, 
є важливим здобутком музикознавчої галузі 
України і матиме неабияку користь у пізнан-
ні сучасної української музичної культури.
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